

脊髓型颈椎病肌电图特征之一—巨大电位

(附24例的初步分析)

中国中医研究院骨伤科研究所 李文荣

颈椎病是骨伤科的常见病、多发病，分型有根型、椎动脉型、混合型、脊髓型等。用肌电图观察脊髓型颈椎病的运动神经改变，未曾有过报道，为协助临床诊断、手法治疗提供重要的客观依据，脊髓型颈椎病肌电图出现巨大电位是其特征之一，现将24例分析如下：

临床资料

于85年5月至89年底共检查颈椎病肌电图105人，临床诊断脊髓型24人，根型81人，年龄29岁—71岁，平均年龄47.1岁；男性82人，女性23人，病程1至3年不等。

患者有颈项疼痛、上肢麻木、肌肉萎缩、肌力减退、走路不稳、有感觉障碍等症状的体征，X光片均示有颈椎病变。

检查方法

使用仪器为丹麦产DISA1500CIV型四导肌电图仪。用同心针电极，采用国际公认的Buchthal氏针极方法进行测定。

1. 病人仰卧于床上，四肢自然放松。

2. 根据病情需要选择受累神经支配的上肢肌肉进行检查，如尺神经选小指展肌，正中神经选外展拇短肌，桡神经选伸指总肌等。

(1) 插入电位活动：针电极经皮肤入肌肉，观察电活动的持续时间，放大倍数为100微伏/厘米，扫描速度5毫秒/厘米。在示波器上观察静息状态下是否出现纤颤、束颤及正锐波等自发电位。

(2) 测定小力收缩时动作电位的时限，波幅及多相波。放大倍数为100微伏/厘米，扫描速度5毫秒/厘米。每块肌肉测10个不同动作电位，取其均值定为该肌肉的时限与波幅，小力收缩电位波幅达3500微伏或以上者为巨大电位。(为本室所定)

(3) 测定最大力收缩时的波形与峰值，放大倍数为200-1,000微伏/厘米。扫描速度50毫秒/厘米。其峰值电压按90%电位的峰峰值计算。

结果

105例颈椎病上肢肌电图检查结果，24例脊髓型，符合肌电图巨大电位者16例，占66.7%。共查小指展肌87例(脊髓型21例，根型66例)，选小力收缩动作电位最高波幅进行比较。

脊髓型与根型颈椎病肌电图小力收缩时运动动作电位波幅对比 ($\bar{x} \pm SD$)

例数	类型	\bar{x}	SD	t	p
21	脊髓	4724.76 uV	4724.76 ± 4411.30 (uV)	t = 5.8176	p < 0.01
66	根	1496.97 uV	1496.97 ± 652.38 (uV)		

脊髓型明显高于根型，是区别脊髓型与非脊髓型的重要依据。

典型病例：冯××，男，49岁，住院号：30999，肌电号85—226，临床诊断脊髓型颈椎病肌电图检查出现3500微伏巨大电位，提示脊髓型颈椎病。后经手术证实。

讨论

肌电图出现巨大电位，一般都用于诊断脊髓前角灰质炎、脊髓空洞症等疾病，我们从检查颈椎病的肌电图中发现脊髓型颈椎病除出现自发电位及运动时限延长，电压在小力收缩时出现3500uV或以上者，提示脊髓前角的病变。(脊髓型颈椎病)

脊髓型颈椎病凡由于颈段后纵韧带骨化症，骨赘或椎管狭窄影响及脊前动脉而导致脊

(下转16页)

本组收治182例，其中寒胜型44例、痊愈32例、显效12例；湿胜型46例，痊愈21例、显效15例、有效8例、无效2例；气血瘀滞型62例，痊愈46例、显效10例、有效6例；血瘀阻滞型22例，显效4例、有效8例、无效10例；其它（如糖尿病5例，妊娠期3例）8例，有效6例、无效2例。

四、几点体会

（一）必须辨症施治 坐骨神经痛是一种临床症状，它属于足太阳或足少阳筋脉痹范畴。由于不同病因引起的筋脉痹，手法治疗的效果和预后也有很大差异，因此必须辨证明确，由肿瘤或其它疾患，继发的坐骨神经痛应治疗原发疾病。

（二）施治必须注意整体 本病的临床症状虽然表现在下肢，但却与整体息息相关。据本文统计资料表明，除腰足挫伤所致的与体质无明显关系外，大多数病例于发病前均有气血虚亏的病史，这是因为“邪之所凑，其气必虚”因此对本病的辨证施治除注重致病原因、病部外，对内因与脏腑阴阳调节不容忽视，所以手法治疗也同样必须从整体出发，根据病情

（上接46页）

髓前角细胞供血不足，引起退行性变等，时方可在肌电图检查出现巨大电位。如临幊上虽有肢体锥体束征，而未涉及颈段前角细胞时，则病人症状可以很典型，但无巨大电位的出现。

根据 Williso(1978)⁽¹⁾认为在前角细胞损害时，“这是由于残存的运动单位的范围扩大了，扩大的运动单位产生的力量比正常的运动单位产生的力量大。因此这些型的电位波幅都是高的，在近端肌肉中电位波幅能高达6毫伏。”

根据临幊肌电图学认为⁽²⁾“运动单位电位最高电压，指轻收缩录取的运动单位中最高的幅度，在正常情况下，一般不会超过5.0毫伏。”在脊髓前角细胞受损害时“其中以运动单位电

时间的长短，体质的好坏，年龄的大小，病位以及手法施治感觉情况，进行整体施治，才能做到有的放失。

（三）辅助疗法的选用 由于引起坐骨神经痛的病因颇多，手法治疗也有标本之别。因此，一旦确诊后，除以手法治疗为主外，应及时选择相适应的而且有效的辅助治疗方法。以进一步提高疗效，尽快解除病痛。临幊实践证明，传统手法对下肢受风、寒、湿、邪侵袭或扭挫致经络气血运行不畅而引起筋脉痹（主要是坐骨神经间质炎，即原发性干性坐骨神经痛），可疏通经络气血、改善局部新陈代谢，而消除炎症与肿胀，故疗效较满意。因腰部扭伤致血瘀阻滞经络而引起的筋脉痹（本文所指的腰椎间盘突出的继发性坐骨神经痛），手法能使突出的间盘复位，故坐骨神经痛也随之消失。重者经手法治疗和辅助疗法不效者，宜考虑其它疗法或转外科手术处理。如证系由其它病症继发（如糖尿病），则应本标同治才能奏效。

临幊实践证明，病久体弱，而兼有气血虚损病者，治疗应注意调理肝肾，并配合一些适当运动，对康复将有很大助益。

压增高显著，其波幅常超过5.0毫伏，甚可高达20毫伏。”

以上肌电图专家们的根据说明了脊髓前角细胞受损出现的巨大电位的波幅。通过检查我们认为脊髓型颈椎病的平均波幅4724.76微伏，非脊髓型1496.97微伏。经统计学处理 $P < 0.01$ 有非常显著的差异。所以巨大电位应视为与自发电位和动作电位时限延长的阳性改变一样，作为诊断脊髓型颈椎病的客观指标。因我们的病例不太，还需进一步观察研究。

参 考 文 献

1. 转引自瑞士H,P路丁编湯晓芙等译“实用肌电图学”天津科学技术出版社1984年第123页